

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00. Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15. Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Y EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN TENERIFE, GOMERA Y HIERRO

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 3 de Noviembre de 1905.

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia literaria al Director de la Administración de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

ADMINISTRADOR F. MOLOWNY REAL

La verdad en su lugar

Nuestro colega El Tiempo supone que esmeradamente cebo electoral nuestra noticia de ayer, acerca de los propósitos del Sr. Alcalde, de consignar en los próximos presupuestos municipales las cantidades necesarias para emprender la obra de adoquinado de la Rambla de Pulido.

No se cansa el colega leonista, porque de sobra sabe la Capital, que el Alcalde Sr. Schwartz no proyecta por cebo electoral; proyecta para llevar a cabo, y si intenta una obra, su pensamiento no se queda en vana palabrería. Los hechos lo han demostrado y seguirán demostrándolo. Por lo demás, aunque el señor Schwartz cree que los electores del 5.º Distrito Barrio Nuevo, no le negarán sus sufragios, no ha decidido aún por qué distrito se presentará a su reelección, pues ello se fijará por un acuerdo del partido liberal, que aún para ese efecto no ha celebrado reunión alguna.

Y aun a riesgo de que el colega pactista siga creyendo y propalando la necesidad de noticias semejantes, para dar el triunfo a los amigos de este pueblo, añadimos también que el Ayuntamiento tiene el propósito, que apoya con gusto el Sr. Alcalde, de consignar en aquellos presupuestos las cantidades precisas para el adoquinado de la calle del Pilar, obra a la que puede decirse, ha dado ya comienzo el Sr. Schwartz, en estos días, en la prolongación hacia la de Méndez Núñez, de esa propia calle del Pilar.

Y para que no se nos quede nada en el tintero y desmintiendo noticias divulgadas respecto a que los liberales puedan ir unidos con los conservadores de El Tiempo en las próximas elecciones municipales, debidamente autorizados consignamos que el rumor es completamente inexacto.

Prefieren nuestros amigos cien veces la derrota, a todo contubernio con los leoninos.

Podría objetarse que esa unión la han tenido en el Ayuntamiento durante año y medio, pero ya de sobra explicó el señor Schwartz que la conjunción concertada en Enero de 1904, se significaba por su carácter anti leonista, y tan es así, que quedó rota desde que por iniciativa del señor Ballester (D. Juan) y por el acto realizado, de votar tres concejales conservadores de El Tiempo, la candidatura para Senador, del enemigo jurado de Tenerife Sr. León y Castillo, nuestros amigos consignaron en acta de una de las últimas Sesiones celebradas por el Ayuntamiento, que se adherían a las manifestaciones de aquel concejal republicano y hacían patente su sentimiento por aquella antipatriótica conducta.

Colonia detestable

YANQUIS Y FILIPINOS

Varios importantes diarios berlineses publican cablesgramas de Nueva York conteniendo una noticia de importancia.

Según estos despachos, el senador Dubois ha declarado que la mayor parte de los que acompañaron a miss Roosevelt en su viaje alrededor del mundo, han podido apreciar que los filipinos profesan a los americanos un odio violento, que augura para el porvenir graves complicaciones.

La opinión general, entre el séquito de miss Roosevelt, es que las islas Filipinas constituyen para los Estados Unidos una adquisición detestable, debiendo el gobierno, por esta causa, desembarazarse de su nueva colonia lo más pronto posible.

DESDE ICOD

Según se va acercando el día señalado para la elección de Concejales nótese en esta Villa entre los dos partidos locales que hace tiempo se disputan el predominio en la Administración municipal extraordinaria animación y ansiedad. Hasta aquellos elementos que desde hace algunos años vienen retráidos de las luchas políticas y que con su pasividad poco patriótica han dado fuerza y osadía al caciquismo leonino que tanto nos ha perjudicado moral y materialmente, también parece despertar de su letargo y demostrar interés por llevar a la Casa del pueblo hombres probos é inteligentes, de entusiasmos é iniciativas, que tanta falta hacen para que esta Villa salga de su atraso y abandono.

No nos mueve hoy la pasión política, que alguna vez, por que somos humanos, habrá mojado en hiel nuestra pluma al escribir para el público de asuntos de esta localidad; queremos sobreponernos a las miserias y pequenezes de la política de campanario y hacer un llamamiento sincero a todos los hombres de buena voluntad que han nacido en esta Villa ó en ella viven y tienen sus intereses.

Tiempo es ya de que para los cargos concejales se designen personas de arraigo, posición social y sana razón, que aquí, como en todas partes, existen y se hallan dispuestos a llevar sus iniciativas y buenos propósitos a la Casa del Pueblo, que no pertenece exclusivamente, como por derecho de conquista, a determinada agrupación política. Y conste que los pactistas de aquí, á quienes aludimos, no los encontramos incapacitados para administrar los intereses comunales por el mero hecho de ser pactistas, no.

Aquí resultan sinónimas la palabra pactista y la frase mal administrador de las rentas del pueblo.

Exajeraríamos nuestra afirmación si en esta Villa existiera alguna obra pública, alguna reforma urbana, algo, que lleve el sello de la Administración pactista. Cualquiera forastero que nos visite tiene irremediablemente que darnos la razón al observar el abandono en que yacen todos los servicios públicos y la carencia absoluta de obras de urbanización. Ahí está el madero público y despacho de carnes en el centro del pueblo, como una inmundicia pocilga despidiendo malos olores é hiriendo la vista del transeunte con el nauseabundo y poco edificante espectáculo de los despojos de las reses sacrificadas... Ahí están las aceras de las calles que las tienen, perdiendo cada día las baldosas y pretilos por la incuria y abandono de la administración; ahí se contempla también la plaza que da frente a la iglesia parroquial, con sus obras paralizadas, pregonando que aquello no se ha hecho con dinero del Ayuntamiento, sino con el reunido por suscripción pública, iniciada por el actual Conde de Siete Fuentes, D. Andrés L. Cáceres y el Hospital municipal, del que solo resta el nombre.

Se enmendarán los pactistas de Icod, si, como algunos creen, resultan elegidos por obra del amaño y la coacción, ó continuarán la pernicioso senda emprendida? Lograrán

salir triunfantes de las urnas las candidaturas populares? Continuará el retraimiento en los indiferentes ó tímidos para la lucha?

De todos modos, á los que resulten elegidos cumplimos con nuestro deber recordándoles que á los escaños del Cabildo municipal no debe llevarse la ineptitud atrevida, ni los odios y rencores de la ruindad, sino un amplio criterio de tolerancia para todas las opiniones y un buen uso de la hacienda comunal, no mirando como propias sus rentas, sino como propiedad del vecindario que paga para que se administre bien. (1)

Un vecino que paga

FRANCIA Y VENEZUELA

Cablegramas de Washington del día 17, dicen que los principales diarios yanquis dedican mucho espacio en sus columnas á analizar la situación en que se encuentran Francia y Venezuela, á consecuencia de las últimas genialidades del Presidente Castro.

Hasta el presente, el conflicto continúa en un compás de espera, sin que el Gobierno francés haya dado orden alguna para apoyar violentamente sus reclamaciones.

Sin embargo, se cree seguro que Francia no abandonará la defensa de sus derechos, y que extremará su actitud hasta conseguir que aquellas sean reconocidas plenamente, y se la den aplicaciones satisfactorias sobre el modo de que fuera tratado su representante diplomático.

Parece que los Estados Unidos, convencidos de la razón que asiste á la Cancillería francesa, no harán objeción alguna si esta recurre á las armas para hacer respetar sus derechos.

Se cree saber que Castro no ha dado hasta aquí excusa alguna, ni menos presentado explicaciones escritas, sobre la carta poco cortés que su representante Ibarra mandase al embajador de Francia, M. Taigny.

DUERMA EN PAZ

El 27 del actual falleció en Arona el anciano D. Gregorio Lliarena Martín, de donde era vecino y estimadísimo por sus prendas de carácter bondadoso y hombría de bien.

Consecuente amigo, prestó siempre á este pueblo señalados servicios, dentro de su esfera de acción, luchando por el decoro y dignidad públicos.

Descanse en paz el honorable anciano y reciba su estimada familia, el sentimiento más íntimo de nuestro profundo duelo.

SINCERIDAD ELECTORAL REPUBLICANA

Leemos en El Combate, periódico republicano, las siguientes líneas que pone de relieve la sinceridad electoral que atesoran los que más blasonan de pureza en la emisión del sufragio:

«Se ha verificado la antevotación para candidatos á concejales en el distrito de la Universidad.

Según noticias, que desde luego consideramos ciertas, la elección ha sido un verdadero escándalo.

A la puerta del Centro republicano donde la elección se verificaba, había repartidores de candidaturas, provistos de sendas estacas, que imponente á los correligionarios votasen al aspirante que pagaba su jornal, viéndose, con este motivo, concurrir las tabernas de los alrededores, donde los muñidores

(1) A nuestro colaborador parece que no le han experimentado tantos años de infamias y atropellos. Pedir á los pactistas leoninos de Icod, moralidad y justicia, es como si pretendiéramos alcanzar la luna con las manos (N. de la R.)

se dedicaban descaradamente á la compra de votos, formando cuadrillas y preparando embuchados. Hubo ciudadano que votó cuatro veces siendo rechazado cuando intentaba votar por quinta vez.

El Sr. Morayta figuraba en tres candidaturas: una con el Sr. Areta, otra con D. Eduardo García y la tercera con el Sr. Rozalém.

La primera de éstas se repartía, en su mayoría, partida por la mitad, desapareciendo, por tanto, el nombre del Sr. Areta, y la última era repartida, llevando tachado el nombre del Sr. Rozalém.

Los muñidores, interventores (?) y repartidores, iban en su mayoría asalariados y con almuerzo pagado.

Después de escándalos monumentales y de las inmoralidades que dejamos apuntadas, fueron elegidos las Sres Rozalém y Morayta y Serrano.

Decididamente, hemos perdido la cabeza.»

ASUNTOS MARROQUIES

Interviu con Montero

El corresponsal en Madrid de Le Matin ha celebrado una importante intervü acerca de los asuntos de Marruecos, con el presidente del Consejo Sr. Montero Ríos.

He aquí, según dicho corresponsal, las declaraciones sustanciales del Presidente:

«Yo creo—dijo—que el Sultán, obrando de acuerdo con sus deseos idénticos hoy á los de Francia y Alemania, convocará la Conferencia, y ésta podrá hacer obra útil, si se consigue reine unanimidad entre los plenipotenciarios, acerca de las cuestiones más importantes.

La única Potencia que hubiera podido poner obstáculo á la conciliación é inteligencia definitiva, es Alemania, y afortunadamente ésta se encuentra hoy de acuerdo con Francia, habiendo recibido de la diplomacia francesa la conciliante satisfacción que pidiere.

Alemania—añadió—os prodiga hoy las pruebas palmarias de su amistad y buen deseo de concordia.

Si la Conferencia, al comienzo de sus sesiones, proclama el principio de la puerta abierta, al cual no se oponen, por otra parte, ni la Convención francoinglesa, ni la Convención francoespañola; es bien probable que toda mala inteligencia desaparezca fácilmente y que útiles acuerdos sean tomados, sin que los trabajos de los plenipotenciarios corran el riesgo de ser estorbados por el malquerer de Potencia alguna, ya que suponer á Alemania, obrando contra su propio interés y deseosa de perpetuar un estado de hostilidad latente, sería poco razonable.

Vos sabéis—continuó—que en realidad existen dos litigios en la cuestión marroquí de naturaleza diferente.

El primero y más grave, interesa al porvenir de la política general francesa y alemana, y, afortunadamente, se encuentra hoy arreglado por completo.

El segundo, menos peligroso, trata de los asuntos marroquíes propiamente dichos, y deberá ser solucionado fácilmente en la Conferencia.

Esto me conduce á señalar la actitud que los acontecimientos actuales imponen á España.

Es bueno se sepa en Francia que si todas nuestras tradiciones y simpatías nos llevan á desear vivamente la cordial amistad de la República, estimamos el propio tiempo que el deber patriótico y el interés nos imponen sostener con Alemania relaciones, no sólo corteses, sino también amistosas.

Quiero decir, en otros términos, que estando persuadido de que la cuestión de Marruecos es la sola causa que hace reunir la Conferencia, nosotros observaremos estrictamente nuestras obligaciones respecto á Francia, aunque siempre con la cordialidad que resulta del hecho de que sus intereses y los nuestros se encuentran en el Moge estrechamente ligados.»

SE COMPREN esmeraldas, perlas y brillantes en la tabaquería de Angel Carrillo, Plaza de la Constitución.

CRÓNICA

LOS PESIMISTAS

El pesimismo es un estado anormal que obstaculiza la evolución vital.

El pesimismo es la impotencia confesada de antemano y en el conjunto armónico de la naturaleza, la impotencia es el amovimiento y el amovimiento es la muerte, es la igualdad absoluta, que como tal no puede existir.

El prejuicio y la rutina son los cimientos del pesimismo.

Observemos éste en quienes se revela: los pesimistas.

Sin llegar al perfecto conocimiento de la verdad, no informados por un recto criterio que acuse la bondad ó maldad de la causa que ha de juzgarse, atendiendo más á la intuición que á la razón, declaran mala la causa más buena, declaran irremediable lo que tal no es.

Y el prejuicio llega á imperar en todos los órdenes del conocimiento, obscureciendo la verdad, á veces deformándola y en todo caso no permitiéndola lucir esplendente y magnífica.

Nacieron, se criaron al calor de la falsedad y su vista daña lo verdadero y á sus sentidos molesta lo que es.

Y el prejuicio llega de tal manera á pesar sobre los entendimientos, que constituye un falso criterio. E informadas las nuevas generaciones por semejante método, caen necesariamente en un error y en él siguen permaneciendo, tal vez porque crean ciertamente en aquello, pero seguramente porque no inquieren el más allá que es lógico fin del conocimiento.

Y así se crea la rutina, que aniquila las inteligencias, hiere las fuerzas vivas y destroza la acción evolutiva, si no retrayéndola, imposible en el orden físico y metafísico, deteniéndola.

Particularicemos.

El pesimismo ha sido una enfermedad endémica que ha atrofiado el alma española.

Y ya que los estudios brillantísimos de sabios tan ilustres como Griessinger, Calmeil, Maudsley y otros, nos han demostrado que el alma tiene su patología, auxiliados de la psicología patológica, ciencia que ha resuelto problemas declarados por imposibles según el antiguo método de operaciones, analicemos en lo posible el síntoma pesimista de la mentalidad española.

El germen morboso todo lo ha corroído todo lo ha invadido y su acción lenta ha retrasado en cien años el adelanto progresivo de la ley natural.

Gracias á una energía latente que ha contrarrestado el movimiento retrógrado, puede observarse hoy la vitalidad. Ha existido una lucha interna que han activado los elementos sanos y esa lucha, ha generado los pequeños grados de adelanto.

Ha habido también elementos extraños que han coadyuvado al éxito.

Veamos: En el orden de las ideas, los españoles sustentan—y me refiero á la vulgaridad—las que hace medio siglo ó quizá más corrían por Europa. En el orden material aun vamos más atrasados.

Una y otra causa obedecen á que, como mal estábamos en aquella época, los unos por no moverse y los otros por conveniencia han venido proclamando—he aquí el prejuicio—que todo va á peor, que no hay remedio.

Y el que ha venido detrás—he aquí la rutina—ha dicho: lo veo lo mismo. Pero ha sido necesario que del extranjero viniesen á decir: ¡no es así, estás equivocado, vales!

Y entonces fijando la atención en las razones expuestas, se han abierto muchos ojos y se ha dado un paso más.

Cajal no fue admirado como sabio hasta que Alemania y Francia no lo dijeron; Echegaray no fué un poeta célebre.



bre y una capacidad de primer orden hasta que Suecia no lo dijo; la España no dejó de ser Quijote hasta que los Estados Unidos no se lo avisaron.

Y así todo. El prejuicio y la rutina, restringiendo el progreso.

Y gracias a un pequeño núcleo, la parte superintelectual, y á esas indicaciones del extranjero, hoy se decide la lucha, francamente, por el progreso.

El pesimismo que atrofiaba las inteligencias ha dejado de ser.

Del 98 hasta la fecha, en el breve espacio de siete años, se ha luchado lo inconcebible, con fuerzas titánicas, épicas, por la consagración de un nuevo vivir, por la redención de mil culpas sufridas por otros, que no son los de ahora, los que trabajan con fé, los que creen en el Ideal, los que aspiran á una vida exuberante, plébrica.

Y ha sido una lucha doble: ha sido la lucha por el mañana, que no es pequeña y la lucha en contra de lo anómalo, de lo viejo, de la rutina, del prejuicio, del pesimismo ingénuo.

El conjunto desligado de lo rancio, lo anónimo, Juvenilia, han sido los factores de un partido: el del Progreso.

En contra, una vejez gastada, rutina, anémica, obstinada en viejos prejuicios; un pasado que cine cual círculo de hierro candente; y Juvenilia prostituida, Juvenilia no haita de panem et circences.

Ha sido la gestación dolorosa, precursora de los grandes alumbramientos, llena de pequeños procesos; ha sido el Pasado y el Porvenir, riñendo la batalla de la Vida; ha sido la eterna lucha.

Y ha vencido el eterno vencedor.

España ha vivido muriendo; hoy pese á la rutina, al prejuicio, al pesimismo, España vive y vive fecunda y tornará á ser rica y ubérrima que ni hoy, ni ayer, ni nunca ha imperado la Muerte, símbolo del imposible físico y metafísico.

La Muerte es solo una nueva Vida. Y en la Naturaleza orgánica, como en la inorgánica la ley de las transformaciones se cumple eternamente.

Y en el orden social refléjase la evolución y en el orden metafísico torna á reflejarse la evolución.

Y el conjunto de lo creado es una eterna evolución.

El fin del hombre es operarla más ó menos lentamente.

Penetremos en el misterio encantador de lo desconocido.

La virginidad de lo futuro es el estímulo para la marcha.

E. Suárez Calivano

26/10/05.

Puertos-francos

Ingresos

En el mes de Octubre último se recaudaron por el concepto de arbitrios de Puertos-francos, la suma de Ptas. 268.911'00

Y por el impuesto sobre alcoholes 47.926'51

TOTAL 316.837'51

EL DR. ZEROLO

—De El Defensor—

Nuestro ilustre convecino Doctor Don Tomás Zerolo ha demostrado nuevamente que es una gloria de la ciencia médica y que pesée en alto grado la virtud de convertir en sus manos el acero, arma mortífera, en saludable instrumento de vida. Merced á sus profundos y sólidos conocimientos en la ciencia que cultiva, el Doctor Zerolo es un artista del escalpelo; trabaja con el mismo entusiasmo que un escultor en su gran obra; pero él superará este porque trabaja en cuerpos que *viven y sienten* y cuyas palpaciones es necesario conservar á toda costa, y para lograr este objeto su larga experiencia guiando á su hábil y segura mano elimina de los organismos enfermos aquellas partes que por dañadas é inútiles consumen energías sin devolverlas transformadas, y amenazan invadir el resto del sistema con sus gérmenes morbosos, invasión que significa la ruina total de la existencia.

Esta vez, como siempre, D. Tomás ha salido victorioso en su empeño.

Auxiliado por los notables doctores D. Jorge Ingram y D. Antonio Soler, y de su estudioso practicante D. José de la Cruz, practicó, el lunes último al distinguido joven alemán Herr Paul Koch en el hotel «Marquesa» del vecino Puerto donde reside, la difícil operación de *costo-pleurotomía* con éxito feliz: la vida de este joven era penosa por tener gran cantidad de pus acumulado en el pecho, que dificultaba el funcionamiento normal de los órganos torácicos.

Hoy este distinguido joven, se encuentra en buen estado y pronto volverá á recuperar el inapreciable don de salud, don tan necesario que sin él la vida aún en medio de las mayores riquezas resulta carga pesada.

Al escribir estas líneas, rendimos tributo de admiración al talento del sabio Doctor Zerolo que ejerce su profesión con amor y solicitud incansables, amor y solicitud que forman en él una segunda naturaleza.

Deseamos de corazón que el joven Herr Paul Koch experimente pronto un total restablecimiento, para que pueda unir á nuestros sinceros elogios los suyos, más autorizados y pueda gozar así mismo el infinito bien de vivir con salud.

Orotava

CONCESIÓN

Según vemos en nuestro colega *Diario de Tenerife*, el ministerio de Fomento ha concedido la autorización solicitada por don Arturo Ballester, para construir dos almacenes destinados á depósitos de mercancías y carbonos minerales, dentro de la zona marítima de nuestro puerto, habiendo obtenido también la previa autorización del ministerio de la Guerra.

Por muchos motivos debemos congratularnos que el señor Ballester haya vencido las dificultades que hasta el presente venían entorpeciendo esta clase de gestiones.

DESDE LA GOMERA

Historia de un escándalo

Reinaba aquí un Sultanato Rifeño, siendo poder el Sr. Maura, que hacía de la cosa pública los más alarmantes y despóticos atropellos, bajo la Jefatura de un gran Santón, sugestionado por femenina voluntad de *escrupulosos antecedentes*, cuando he aquí que sube al poder el Sr. Montero Ríos, que indudablemente enterado del lamentable estado de Canarias, nombra acertadamente al Sr. Saenz Marquina, hombre de orden y de bien templado espíritu, Gobernador de la Provincia. Esta superior autoridad al conocer que algunos pueblos se quejaban de múltiples atropellos y sufrimientos procedió á estudiar la verdad de los hechos, convenciéndose muy pronto de aquellas quejas, al saber que son denunciados algunos Ayuntamientos á petición particular, fundada ésta, en hechos arbitrarios, teniendo por tanto que nombrar en aquellos pueblos, ayuntamientos interinos que tranquilizasen al vecindario y administrasen cumplida justicia.

Toman posesión de sus cargos, comunicanse estas órdenes á todas las autoridades y respira el pueblo, seguro como estaba de que la justicia ha de imperar; pero no señor; estaban equivocados, porque ahora peor que antes se halla la cosa pública, reinando aquí, en San Sebastián, una anarquía jamás vista ni entre las kabilas, porque figuran dos Ayuntamientos y dos Alcaldes. La correspondencia oficial se la atrapa el suspenso, no obstante pedirle en la Cartería el nombrado por el Sr. Gobernador á quien se niega, fundándose dice, en que fué en consulta el cartero á ver quién era el Alcalde y entregándole al suspenso por que su nombramiento de cartero lo debe al Santón su amigo. Nadie quiere pagar sus cargas para poder atender las necesidades del pueblo, por aquello que á «río revuelto» y temeroso de pagar dos veces: y como quiera que ven pasear con su bastón de mando y dar disposiciones á los dos Alcaldes, de aquí la duda del personal falto de cultura, que no comprende que únicamente debe serlo el nombrado interinamente por el Sr. Gobernador, y porque es el llamado á que se administre justicia y se acabe el despótico caciquismo, ya por que el suspenso y procesado así que ve un número de la *Benemérita* *echa á escape* cuando tiene el bastón de mando, que acostumbra llevar á *manera de caña de pescador*. En resumen, señor Director, que no quiere soltarlo, y como su mandante á ello le alienta y le hace ver que él mandará á todos vientos por que se ha visto que gobernando los Sres. Silvela, Villaverde y Maura es conservador, gobernando los Sres. Sagasta, Montero Ríos ó cualquier otro se hace liberal, si viene el Sr. Salmerón se hace republicano y si la Luna *lunático*, porque su único fin es atrapar la breva y mandar á lo despótico; y como hace más de doce años que reina aquí esas tiranías, hijas de una cosa que llaman pacto, y que á mansalva realiza hechos reprobados, de aquí que, hoy que se vé, que tanto el Sr. Gobernador, como los hijos del país quieren sacudir este yugo de los pueblos, entra el escoror en el mandante del Alcalde que trata á éste como también á unos cuatro partícipes de la cosa pública, como maniquiles, produciéndoles el mismo efecto que si

los tratara de Príncipes, si se exceptúa el actual Juez municipal propietario que por no avenirse á estos chanchullos y embrollos, acaba de armarle, en pago de su buena amistad, un lito, en el cobro de un pagadizo adquirido no se con que artificios. ¡Y así la dueña le busca amigos!

Este pueblo harto sufrido, pide al Sr. Gobernador remedio á los males que lamenta, deplorando que no se cumplan sus bien pensadas órdenes y suplicándole que ponga coto á estos despotismos, que nos libre de las tiranías pasadas, porque si somos africanos por nuestra posición, no lo somos por nacionalidad y S. S. que indudablemente es hecho de bronce resistente al empuje de todo caciquismo tendrá con ello el mayor de los timbres que le enaltecerán como Gobernador y como caballero al encanuzar este y algún otro pueblo de la Provincia por el sendero de la justicia, muy olvidada aquí tiempo ha, despreciando todo engaño en contrario, creyendo la verdad de lo que exponemos porqué ella resplandecerá al fin y al cabo, y haga que termine pronto esta desobediencia á su autoridad y esta insubordinación á la Ley.

F. E. P.

Anuncios preferentes

A 10 céntns. líneas. Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

Clases de violín y solfeo

Se dan á precios módicos

Informarán: San Francisco núm. 79

Se venden

tres casas terreras: una en la calle de San Francisco número 44 y dos en la de Isabel II números 8 y 6.

También se vende toda clase de muebles, un piano, pájaros y aves de corral, como asimismo toda clase de flores en maceta

Darán razón: Santiago 34. (a)

RECLAMACIÓN

Al señor Administrador de Correos transcribimos la queja que nos producen desde el pueblo de Güimar, acerca de la hora de llegada y salida del coche que conduce la correspondencia á aquella villa, pues parece que, contra lo que determina el pliego de condiciones de la subasta, la primera se efectúa después de las diez de la noche, y la segunda antes de las cuatro de la mañana, siendo así que el servicio debe hacerse á las 7 de la tarde y seis de la mañana, respectivamente. Con estas alteraciones se irrojan bastantes perjuicios.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las piezas que ejecutará la expresada banda esta noche de 8 á 10 en la Plaza de la Constitución:

- PRIMERA PARTE
1.º Regreso, paso doble.—Roig.
2.º Clara, polka de cornetín.—U. U.
3.º Lohengrin, fragmento.—Wagner.

- SEGUNDA PARTE
1.º I bacci degli angele, valse.—Tarditi.
2.º Serenata andaluza.—Roig.
3.º La Guipuzcoana, mazurka.—Erviti.
4.º Saludo al águila rusa, paso doble.—Signard.

2 de Noviembre

Por raro fenómeno, este día preñado de tristes nostalgias para todos; en que con más dolor se recuerda la ausencia por siempre del ser querido; este día, repetimos, que nos hace pensar con amarga filosofía, más que otro alguno del año, en nuestra penosa peregrinación por este mundo, cuyo *Via crucis* solo tiene término allí en la fosa común, en esa tierra que parece transpirar el fin de los cuerpos que en sus entrañas guarda con una igualdad que nunca seremos nosotros capaces de mantener, por mucho que la sostengamos en teoría para escudar tras ella el logro de algún deseo, lejos de dedicarse con fervor cristiano á recordar, para honrar su memoria, al ser querido que siempre lloramos y que tal vez nos dejara en brazos del voluble Destino á merced de los vaivenes de la vida, por raro fenómeno, como hemos dicho, solo sirve para hacer ostentación de lujo y derroche á manos llenas de vanidad, precisamente allí donde acaba todo orgullo y toda vanidad; donde la ley más sabia y grande impera con dominio absoluto.

Grandes y pequeños, sabios é ignorantes, pobres y ricos, nobles ó plebeyos, todos regidos están allí

por una misma ley; y, sin embargo, qué irritante y cruel contrastel

Aquello que debería ser, por lo que para nosotros vale y representa, recinto venerado, aquello que debería ser para los que aún vamos dejando en nuestra ascensión á la gran cima del Deseo, regueros de sangre que pisan los que detrás vienen, objeto del más grande de los respetos, es, no obstante, por una serie de prejuicios tontos y ridículos á cual mas, algo así por qué no decirlo, como un escaparate donde la sociedad con el reclamo del triste tañido del bronce, hace pública exhibición del lujo y la vanidad que observa en todos sus actos y que á veces es causa de muertes prematuras.

Término del *Via Crucis* humano hemos llamado al cementerio y equivocamos el concepto.

Tan sagrado lugar, en este día, sólo es el término ó la continuación de la gran farsa que todos representamos para ser de los primeros en llegar al pináculo del deseo.

Los que como yo piensan y van al cementerio en días de finados, á contemplar la gran comedia, sólo hallan regueros de cruces, con muchas flores y coronas, pero sin una sola lágrima, sin una sola plegaria, sin un sólo rezo.

¡Paz á los muertos!

Fray Gerundio.

2 Noviembre, 1905.

NOTAS COMERCIALES

Según nos comunican los señores Nothard & Lowe por conducto de su representante en esta plaza, don C. Richardson, los precios para los frutos de estas islas son los siguientes:

Plátanos, de 5,6 á 9,6.

Tomates, de 8,- á 11,-.

De loterías

De los billetes vendidos en la Administración principal de Loterías de esta Capital, Alfonso XIII 52, para el sorteo que se celebró el día 20 de Octubre último obtuvieron premio de 500 pesetas los números 735, 1.400, 3.593, 6.515, 19.185, 21.952, 21.953, 27.593 y 27.599.

Ya están á la venta en la misma Administración los billetes para el próximo sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Noviembre actual á diez pesetas el décimo; siendo el premio mayor de 250.000 pesetas; segundo 100.000, tercero 60.000, 18 de 6.000, 2 de 3.000, 2 de 2.500, 2 de 1.900 y 900 de 800 pesetas.

EN TUNEZ

TERREMOTOS

Paris 23. Comunican de Mahdia (Túnez) que ayer se sintieron en dicha ciudad y toda la región de Capbon violentos temblores de tierra.

Las sacudidas causaron entre los habitantes un pánico terrible.

La población italiana, muy numerosa en el distrito, abandonó sus casas poseída del mayor temor, acampando en plena campiña.

No se han registrado desgracias, según los partes oficiales, que, por otra parte, son muy incompletos. Los daños materiales son de consideración.

SECCION DE NOTICIAS

Tuvimos el gusto ayer, de que el señor Ingeniero jefe de montes D. Arturo Ballester, nos concediera la celebración de una entrevista. Del resultado de ella y de las manifestaciones hechas por este funcionario, podemos garantizar á nuestros amigos de Igueste de San Andrés, Taganana y la Punta, que el Sr. Ballester castigará duramente á los guardas y sobreguardas que no cumplan estrictamente los deberes de sus cargos, pudiendo elevar á la Jefatura de Montes las quejas que contra ellos se produzcan en la seguridad de ser atendidas y resueltas en justicia, como en otras ocasiones y conocidos los hechos lo ha hecho.

Han regresado de Las Palmas los consejeros de la incautada Sociedad Arrendataria de los Puertos Francos, Sres. D. Carlos La Roche y D. Teodoro Marco.

El nuevo cartero de San Sebastián (Gomera) D. José F. Padilla empezó desde el día 23 del mes pasado á despachar el correo, pero habiéndose negado el cartero cesante D. Francisco Arteaga Bencomo á entregar nada de los enseres de aquella Cartería, se ha puesto el hecho en conocimiento del Sr. Administrador principal, quien segu-

ramente corregirá en el acto tales abusos.

Dentro de breves días se estrenará por la Banda de música del Regimiento de Infantería de Tenerife, un paso doble titulado «Cantos de mi tierra» del cual es autor el músico de aquella, D. Pedro Hernández.

Reproducimos con gusto el artículo titulado *El Dr. Zerolo*, publicado en nuestro estimado colega *El Defensor*, por que en aquel se hace justicia estricta á los talentos quirúrgicos del notable médico, siendo innecesarios, para realzar sus méritos, cuantos elogios le tributásemos.

Su fama y prestigios están consolidados por sus grandes triunfos.

Después de haber terminado sus ejercicios y prácticas, regresará á esta Capital, probablemente el viernes ó sábado, la compañía de zapadores minadores, destacada desde hace tres meses en Tegueste.

En uno de los simulacros, al hacer explosión una mina, resultó herido levemente el cabo D. Cristóbal Cabrera, quien fué curado en el mismo campamento.

Se halla en esta ciudad, donde permanecerá hasta fines del corriente mes el doctor W. R. Lamb, oculista y óptico americano, habiendo abierto su estudio en la calle de San Francisco, número 19 (*).

Léase el anuncio en tercera plana.

LA CONFIANZA

dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fé en las cosas que vé, y hablando en sentido general tiene razón. Lo que á veces se llama fé ciega no es fé de ninguna manera, pues debe haber una razón y hechos para tener en qué fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta á una medicina ó remedio, la gente pregunta: «¿Ha curado á otros? ¿Se han aliviado con ella algunos casos semejantes al mio? ¿Va en armonía con los descubrimientos de la ciencia moderna y están sus antecedentes al abrigo de toda sospecha? En tal caso, es digno de confianza, y si alguna vez me encuentro atacado de alguno de los males para los cuales se recomienda, ocurriré á él en la plena confianza de que me podrá aliviar.» Estos son los fundamentos que han dado á la

PREPARACION DE WAMPOLE

su alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Ellos le tienen confianza por la misma razón que la tienen en las conocidas leyes de la naturaleza ó en la acción de las cosas ordinarias. Este eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Hipofosfitos, Malta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla un fuerte apetito y buena digestión, y es infalible en Posttración—que sigue á las Fiebres, Tisis y Enfermedades Demacrantes. «El Dr. Hugo Marcos, de Buenos Aires, dice: La Preparación de Wampole, no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París aprecian esta preparación.» Nadie sufre un desengaño con esta. En las Boticas.

NUESTRO PUERTO

Movimiento de pasajeros

Día 2.—El vapor español *Tenerife*, procedente de los Cristianos y escalas, conduce para este puerto 42 pasajeros.

El inglés *Telde*, de Londres y escalas, dejó un pasajero en este puerto y lleva 11 de tránsito.

El de la misma bandera *Inyoni*, de Port Natal y Las Palmas, conduce 4 pasajeros de tránsito.

Día 3.—El de igual nacionalidad *Ardeola*, procedente de Liverpool y Lisboa, conduce 24 pasajeros; 8 para este puerto y 16 de tránsito.

El español *León y Castillo*, de Arrecife y escalas, desembarcó en este puerto 55 pasajeros.

Sección marítima

Día 1.º de Octubre

ENTRADA DE VAPORES

1. *Monserrat*, español, de Colón para Lazareto sucio, á La-Roche.
2. *Vieray Clavijo*, español, de Valverde para Las Palmas, á Elder.
3. *Les Andes*, francés, de Marsella para Buenos Aires, á Brage.
4. *Machrie*, inglés, de Vallehermoso, á Tenerife Fruit Agency.
5. *Karamea*, inglés, de Liverpool para Auckland, á Hamilton.



DE MASY & YANES



DEPÓSITO DE ABONOS QUÍMICOS

Se venden guanos especiales para patatas, tomates y plátanos, probados ya con excelentes resultados. Se sirven también guanos para toda clase de cultivos por muy delicados que sean.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los guanos son completamente en polvo y secos y en sacos de 180 libras.

Se vende á plazos y al contado. Para informes: Alfonso XIII núm. 3 (antes Castillo). Santa Cruz de Tenerife

¡Ganga!

Por no poderlo atender su dueño se vende el hermoso hotel EL INTERNACIONAL, Candelaria núm. 26.—Informarán en el mismo hotel. 57-15

Dr. Sueiras

Consultas de 1 á 3 t. y de 7 á 9 n.
Jesús María letra E (Hoteles)
Teléfono n.º 230

PATATAS DE SEMILLA

Magnum Bonum, alemanas, clase superior, en sacos de 50 kilos y en excelente condición, traídas por vapor *Feannette Woermann*; de venta The Tenerife Fruit Agency, Marina 31, y D. Ramiro Dugour, Buenavista, Capital.

Semilla de tomate

Perfección y Manzana, garantizada y cosechada en esta Capital por D. Tomás Barrios, se vende en el establecimiento de D. Juan Suárez Alemán, calle de Imeldo Seris. 59-15

Se alquila

la casa número 18 de la calle de la Cruz Verde de esta Capital.
Dara razón: D. Pedro Schwartz.

EMPLEADO

con alguna práctica en el comercio, se ofrece un joven
Dirijirse: San Roque 36. 41-25

Coche de punto

en buen estado con su corre pendiente pareja de caballos, se desea comprar uno. Informarán en esta imprenta.

J. CROISSIER É HIJO

SASTRES

Necesita operarias para todas clases de prendas.

SE ALQUILA

la casa de planta alta número 15 de la calle de la Caleta. Tiene alumbrado eléctrico y espaciosas habitaciones.

Para informes en las oficinas de Obras públicas en esta Capital, don Antonio Brito y en la Laguna D. José Luis Maure.

Sellos de caoutchouc

dirijanse á la imprenta de Molowny, donde se hacen con prontitud y á precios muy moderados.
San Francisco 32

MUTAGINAS

para hacer completa la fermentación de los mostos á Ptas. 1'75 el litro; para la conservación de los vinos, á Ptas. 3'75 el paquete ó el litro; para hacer vinos dulces, á Ptas. 7'50 el litro; para vinos picados, á Ptas. 5 la lata. Depósito general en estas islas, calle de San Francisco núm. 27.

FLORES

se compran en macetas propias para adornar. Informarán en esta imprenta.

Dinero á préstamo

Se desea colocar 25.000 pesetas con garantía hipotecaria y al interés anual del 6 por ciento.
En esta imprenta informarán.

ANUNCIO IMPORTANTE

DOCTOR W. R. LAMB

OCULISTA Y ÓPTICO AMERICANO

Especialidad en el examen y refracción de los ojos y adaptación de cristales

Tiene el gusto de participar, que ha abierto su estudio en la calle de San Francisco número 19 (accesoria) permaneciendo en esta capital hasta el 30 de Noviembre, tiempo que aunque corto, es suficiente para atender á los que necesitando sus servicios, tienen la oportunidad de poderle consultar, siempre que recurran lo más antes posible.

Entre los más modernos aparatos é instrumentos que posee, cuenta con el *Oftalmómetro Java* y el *Oftalmoscopio eléctrico*, para examinar y refractar los ojos en la forma más perfecta y de acuerdo con los últimos y más aprobados métodos, como son los que se emplean en los hospitales metropolitanos y los que usan los mejores oculistas extranjeros. Cuenta con una tan grande como variada clase de cristales para la vista con sus correspondientes armaduras, y lentes de la mejor calidad, incluyendo cerca de tres mil lentes diferentes esfero cilíndricos y prismáticos, hechos expresamente para la corrección del astigmatismo y otros defectos ópticos que los lentes ordinarios no pueden corregir.

La mayoría, por lo menos las tres cuartas partes de los que se hallan necesitados de usar lentes, se hallan en la

necesidad de adquirir los cristales especiales que ofrece el Dr. Lamb; no tan solo son necesarios para la perfecta corrección de la vista, si que también para su perseveración. Los que padecen de visión débil ó imperfecta; los que sufren de dolores en los ojos, ó parpados, debilidad en los músculos oculares ú otras numerosas enfermedades que requieren el uso de cristales, tienen la proporción de consultar al Dr. Lamb. Los más de los que padecen estas molestias se curan usando los cristales ajustados á su padecimiento, aprovechando la excepcional oportunidad de poder tener su vista cuidada y perfectamente examinada y obtener los cristales de que en realidad tienen falta, pues esta oportunidad por lo completo de los aparatos, el surtido de lentes, la perfección en el examen y lo cabal de la refracción, resulta igual en todos sentidos á la que se puede obtener en cualquier parte del extranjero.

Diez y ocho años de experiencia en la perfección y miles de referencias y testimonios de pacientes en el extranjero, incluso en la isla de la Madera (la que visita anualmente el Dr. Lamb) aseguran á los que se hallan necesitados de sus servicios, el trabajo profesional más exacto y satisfactorio.

Horas de consulta: De 9'30 á 12,30 y de 2 á 5.

PRECIOS RAZONABLES
Calle de San Francisco núm. 19 (accesoria)

Fernández y Padilla, Dentistas

Horas de oficina: De 8 mañana á 5 tarde.

Teléfono número 260. Calle del Norte número 1

CIGARRILLOS

HENRY CLAY

SUSINI

LEGITIMIDAD

Elaborados con todo esmero y picaduras de tabaco de primera clase.

TABACOS

HENRY CLAY Y CARUNCHO

SU FAMA ALCANZA AL MUNDO ENTERO

Henry Clay and Bock Co., Ltd.—HABANA, CUBA.

UN PAILEBOT

de moderna construcción y rápida marcha con capacidad para 1.500 quintales, se vende.

Informará D. Agustín Morales, Lonja del salpastro, Santa Cruz de Tenerife.

Cortinas

Se confeccionan en todas formas. Dirijirse á la calle de San Juan Bautista núm. 8.

INTERESANTE Á LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

El día 8 del corriente llegará á esta capital el inteligente delegado del *Instituto Ortopédico Vives*, de Barcelona. Dicho señor goza de fama universal, como eminente especialista para el tratamiento de las Hernias (quebraduras), habiendo realizado grandes curaciones, el que se hospedará en el *Hotel CAMACHO'S* y estará en ésta hasta el día 15 del actual.

No podemos dejar de aconsejar á los herniados, cumpliendo un deber humanitario, que aprovechen estos días para consultar con el citado ortopedista barcelonés, puesto que, según tenemos entendido, viene á dar á conocer los bragueros más perfeccionados, invención de dicho *Instituto Ortopédico*, que mediante su uso se obtiene la cura radical de toda clase de hernias por más rebeldes que sean. Le deseamos un feliz éxito en ésta de *Santa Cruz de Tenerife*.

Y la madrastra, representando su papel con gran talento, lloró y alargó las manos en ademán de súplica, cuidando de fingir que temblaba de emoción.

De seguro que si se hubiera tratado de otra cosa que del porvenir y de la felicidad de Rosa, Verónica hubiera oído toda aquella geremiada con la más profunda indiferencia; pero se trataba de la criatura á quien adoraba y no pensaba más que en una cosa; su silencio permitirla á Rosa casarse con el hombre que amaba.

—¡Ah!—le dijo,—grande es vuestra culpa, grandísima. Cuando supisteis quién era Rosa debisteis venir á decirme, y entonces yo hubiese encontrado medio de convencer á mi pobre Rosa de salir de la casa donde está, y no viviendo al lado del señor René no le hubiere llegado á amar y no me vería hoy obligada á cometer una acción culpable.

—¡Culpable!—repitió la madrastra.—¿Pues qué al callaros hacéis mal, cuando se trata de la felicidad de Rosa?

—Mi deber era decirle quién es antes de que se casara.

—Verónica, por Dios y por todos los santos, juradme que no diréis á Rosa el nombre de su madre, para que se crea siempre una niña expósito.

Y al decir esto rompió de nuevo á llorar.

Como las lágrimas son contagiosas, Verónica acabó por llorar también y dijo en un arranque de cariño por su pobre Rosa:

—Yo haré cuanto sea necesario para asegurar la dicha de Rosa.

—¿Me lo juráis?

—Sí, señora.

La madrastra se levantó, bajando la cabeza para que no se pudiera ver su alegría.

—¡Oh, gracias, gracias, Verónica!—exclamó estrechan-

—¡Oh! ¿Y qué venís á hacer aquí?

—Vengo á impedir una desgracia.

—¡Una desgracia! ¿Peligra la vida de Rosa?

—No; pero sí su porvenir, su felicidad y el porvenir y el honor de su madre, sí, como las apariencias indican, Rosa Madoux es la niña recogida por el Párroco Dubreil en la noche del 16 al 17 de noviembre de 1867.

—Lo es, señora, lo es,—exclamó Verónica.—¿Y qué peligro le amenaza?

—Se ha enamorado de René de Lorbac y éste de ella. Verónica se tranquilizó al oír esto, porque ignoraba que la señora de Lorbac era la hija de la señora Daumont y la madre, la verdadera madre de Rosa Madoux, ó mejor dicho, de Paulina Dauberive, y no podía darse cuenta de las terribles consecuencias para ambos jóvenes, y por consiguiente no se explicaba los temores de que acababan de hablarla.

—Rosa ama al señor René,—dijo,—y el señor René ama á Rosa, pues no veo en donde está el peligro ni la desgracia. Rosa es una joven muy honrada y sabrá conducirse como una esposa digna.

—Pero entonces no me habéis comprendido.

—No, señora; no comprendo por qué el amor de Rosa puede ser un peligro para ella ó para el hombre á quien ama.

—¡Pero no sabéis que la señora de Lorbac es mi hija Teresa Daumont y que Rosa es su hija!

Verónica juntó las manos y dió un grito.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—balbuceaba vacilando.

Eugenia prosiguió:

—Un azar diabólico ha colocado á la hija al lado de su madre. Rosa hubiera podido seguir viviendo aquí siempre, sin que el secreto de su nacimiento fuera un peligro.

Hámliton & C.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan:

LAS FECHAS SON APROXIMADAS		
Turakina	4	Novbre.
Tropic	4	"
Tintagel Castle	6	"
Ifafa	11	"
[LONDRES] Waimate	16	"
C rinthic	16	"
Aberdeen	19	"
Delphic	22	"
Medic	24	"
Nota.—Se suplica á los Sres. Exportadores de frutos, que para todo lo que se relacione con embarques de los mismos, para el puerto de Londres, se dirijan á los Sres. Fruit Brokers (agentes de frutos), The Tenerife Fruit Agency, Marina 31.		
Cape Town	Galeka	3 Novbre.
y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Inkonka	3 "
	Guelph	17 "
	Ilovo	23 "
	Durham Castle	30 "
Cape Town	Matatua	7 Novbre.
Hobart	Karamea	7 "
Wellington N. Z.	Kaikoura	7 "
Liverpool	Tongariro	9 "
Cape Town	Miltiades	14 Novbre.
y Puertos Australes	Runic	28 "
	Corrientes	3 Novbre.
	Bahia	4 "
	Churingia	4 "
	Hedwig Woermann	6 "
	Paul Woermann	11 "
	Alexandra Woermann	9 "
HAMBURGÜ	San Nicolas	11 "
	Lothar Bohlen	14 "
	Hermothis	19 "
	Professor Woermann	21 "
	Leonore Woermann	23 "
	Adolph Woermann	24 "
	Pernambuco	25 "
	Ella Woermann	29 "
	Emilie Woermann	6 Novbre.
	Hans Woermann	10 "
Puertos de la Costa occidental de Africa	Lucie Woermann	17 "
	Irma Woermann	21 "
	Helene Woermann	22 "
	Lulu Bohlen	22 "
	Puertos del Río de Rio Negro la Plata y Puertos Louisa de la Costa Occi-Sesostiris dental de la Améri-Cap Roca ca del Sur, Central Uarda y Norte	10 Novbre.
hasta San Francisco	Polinesia	11 "
	Entre Rios	13 "
	Cap Frio	15 "
		20 "
		24 "
		24 "
		29 "

Hotel Continental (antes Tenerife)

Calle de la Marina, hoy Eduardo Cobián, 19

El dueño de este hermoso e higiénico Hotel, tan acreditado por su situación, confort y espaciosos dormitorios, atendiendo al interés y comodidad de su numerosa clientela, ha establecido un abono especial para la misma, durante la estación veraniega; pudiendo también, si así se deseara, servir comidas á domicilio.

Para el mejor servicio de este establecimiento cuenta su propietario con acreditado cocinero traído especialmente del extranjero, para complacer á su feligrésia.

Para cerciorarse de lo que queda dicho es necesario visitar dicho Hotel

PRECIOS ECONOMICOS

Gerente, Manuel Pérez

La Bota de París

Grandes almacenes de calzado

Inmenso surtido en todas clases para señoras, caballeros y niños Elegantes Polon-sas y Zapatos Luis XV de señoras.

Esta casa es la primera en la Provincia donde nuestra gran clientela y el público en general encontrará miles clases de calzado.

Precios sin competencia. — Se recomienda la solidez.

JOAQUIN COLA SABATER

San Francisco núms. 18 y 20. Santa Cruz de Tenerife.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintiseis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Franco la receta. — Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

NOTA.—Ninguno de los específicos anunciados con nombres rimbombantes, ha podido alcanzar mejores resultados que nuestro SÁNDALO

VINOS FINOS DE MESA TINTOS Y BLANCOS

Martínez Lacuesta.—Haro-Rioja

PÍDANSE EN FONDAS Y ULTRAMARINOS

La casa hace las ventas poniendo la mercancía franco de todo gasto bordo Santa Cruz de Tenerife ó Las Palmas.

Representantes:

En esta plaza: D. Juan N. Martínez.—En Santa Cruz de la Palma: D. Felipe Tomás Camacho.—En Las Palmas: D. Juan B. González, quienes facilitarán precios y condiciones.

HY. WOLFSON

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Compra y venta de oro. Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero. Demás operaciones de Banca.

Horas de despacho: de 9 á 11 y de 2 á 4.

Oficinas: Marina n.º 1.—Santa Cruz de Tenerife.

DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMCION CLOROSIS
CONVALECENCIA

ANEMIA

Hemoglobina
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Presenta por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerza, apetito y color. Reemplaza la carne cruda no convenientes de la dieta, no restringida, ni en masa el estomago. Conviene á todos los débiles, á las mujeres y á los niños.

VINO, Jarabe, Elizir, Drageas, GRANULADO

Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma ADRIAN, PARIS

Depósito: Farmacia del Dr. Serra, Castillo 7, Tenerife

HARINA

MASTEE

PARA NIÑOS Y ANCIANOS.

Contiene la Leche pura de Suiza.

Agente en Tenerife, D. Carlos Richardson.

Compañía Trasatlántica

(antes de A. López y C.)
SERVICIO DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1905

Nombres de los vapores	Días de salidas	Destinos
P. de Satrústegui	9 de Noviembre	Montevideo y Buenos Aires
		Cádiz, Barcelona y Génova
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
Manuel Calvo	17 de Noviembre	
		Santa Cruz de la Palma.
M. L. Villaverde	28 de Noviembre	
		Cádiz, Barcelona y Génova
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
M. L. Villaverde	1.º de Diciembre	

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA ROCHE.

Forwood Bros & Co.
LINE OF STEAMERS
ITINERARIO PARA NOVIEMBRE
Para Las Palmas, Madera y Londres

Vapores Días de salida de Tenerife
TELDE 3 Noviembre
MOROCCO
OROTAVA

Agente, HY. WOLFSON
Marina, 1.

CHARGEURS REUNIS
PARA HAVRE Y LONDRE; deberá llegar á este puerto del 9 al 10 de Noviembre, el vapor francés

Caravellas

Dispone de 275 toneladas de hueco.

PARA BORDEAUX Y HAVRE saldrá del 14 al 16 de Noviembre el vapor francés

PARAGUAY

A límite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Para Dakar, Conakry, Grand Bassam, Grand Lahon, Cotonou, Libreville, Cap López, Sette Cama, Banaue, Boma, Mayumba, Leango y Matadi El magnífico vapor francés

Ville de Maranhao

llegará á este puerto el 20 de Noviembre admitiendo carga y pasaje de primera, segunda y tercera clase

Agentes, **Hardisson Freres.**

Manuel Gómez Jardín
SASTRE

Participa á su distinguida clientela y al público en general que acaba de recibir grandes novedades en trajes y abrigos para la presente estación. No dejen de visitar esta casa para conocer su buen corte y confección esmerada. Sus precios muy módicos.

Alfonso XIII núm. 42

Listas para jornales en papel de hilo, se venden en la imprenta de Molowny, San Francisco 32.

Vino Rioja de Haro

hidra champagne de Asturias, dulces de Guayaba de la Habana y chorizos de la Rioja, en la tabaquería Alameda de la Marina, de D. Casimiro Fernández.

Dentista

F. Padilla.

Horas Ofias: de 12 á 4
Gratis á los pobres todos los domingos
San Felipe Nery núm. 34
Esquina a la Plaza del Patriotismo

Servicio interinsular
del vapor VELOX combinado con el vapor GAVILAN

Saldrá todos los martes á las 4 de la tarde para Santa Cruz de la Palma, Tazacorte, Saucos y puertos de la isla de la Gomera.

Admite carga y pasaje.
Estos vapores también tomarán carga para Lanzarote y Fuerteventura sin trasbordo.

Para más informes dirigirse á **MILLER Y C.ª**, Marina 39

Doctor Secchi

Medicina interna y Cirujía general
Partos y enfermedades de los niños.

Especialista para las enfermedades del aparato respiratorio los lunes, miércoles y viernes.

Análisis microscópico de esputos
Consultas de 12 á 2
Teléfono n.º 296 S. Francisco 41

COCINERO

francés, para servir en restaurant ó fonda, se ofrece uno excelente, conocedor de la cocina española y que ya ha prestado sus servicios en hoteles de esta Capital. En esta imprenta informarán.

LA VELOCE
Navegacion Italiana á vapor de Génova

El magnífico y rápido vapor correo italiano

CITTA DI MILANO

de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 4 de Noviembre, con destino á

Barcelona y Génova
con hueco disponible para bastante pasajeros de primera y segunda clase.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co.**
Castillo 84.

SE VENDE

una casa de planta alta en la Plaza de la Iglesia.

Darán razón en el escritorio de los Sres. Vda. é Hijos de Aureliano Yanes.

OTTO THORESEN
(Line of Steamers)
Servicio de vapores frateros entre las islas Canarias é Inglaterra
PARA LONDRES

llegará á este puerto el 8 de Noviembre el magnífico vapor

San Telmo

admitiendo la carga que se presente.

Este vapor tiene excelentes comodidades para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Billete sencillo, libras 6:6:0.—Ida y vuelta con la ventaja de poder regresar en cualquier vapor de la línea en el término de unaño, libras 10:10:0

Agentes, **Yeoward Brothers.**

Pinillos Izquierdoy Ca.
PARA PUERTO RICO Y HABANA
El magnífico vapor español

Miguel M. Pinillos

deberá llegar á este puerto el día 15 de Noviembre de 1905.

Admite pasajeros.

Agentes, **BRAGE, MARCO Y C.ª**

Al público

El vapor inglés AJAX encallado en la Punta del Camello en el Sur de esta isla, se vende en el estado que se encuentra. Para informes, dirigirse á los Sres. Hamilton y Ca., Marina 15, Santa Cruz de Tenerife.

Imp. de Félix S. Molowny

René ha confesado su pasión á su padre, quien lejos de censurar la alienta y la consiente; pero para que la boda se lleve á cabo será preciso presentar los papeles necesarios. La fe de bautismo es indispensable; ya lo comprendéis lo mismo que yo; es la deshonra de mi hija.

—Y vuestro justo castigo, ¿no es esto?—dijo Verónica con amargura.—Hoy recojéis el fruto que sembrasteis hace veinte años.

—¿Qué me importa mi deshonra?—replicó la madrastra con fingido entusiasmo, que parecía sincero.—Por mi hija es por quien yo me preocupé, nada más que por ella. El señor de Lorbac, al casarse con mi hija ignoraba su pasado. El silencio impuesto por mí á Teresa se convertirá en una acusación de traición y la agobiará. Es la desesperación para el más honrado y el mejor de los hombres. Es la discordia en una familia que hasta hoy ha estado estrechamente unida.

—Debéis haber pensado en todo esto.

—¿Podía yo prever lo que sucede? Es verdad que he cometido una falta grandísima, pero es por una imprudencia, imprudencia cruelmente expiada... Y pensad que á más de la deshonra de mi hija habrá el dolor de Rosa... de la pobre inocente criatura, víctima y no culpable. Comprendéis, Verónica, vos que la amáis con tanta ternura, lo que ésta sufrirá. ¡Es capaz de volverse loca.

El tiro fue certero. La dicha de Rosa estaba amenazada; eso fue lo único que vió la anciana criada.

—Es preciso salvarla,—replicó Eugénie.

—¡Salvarla! ¿Y cómo?

—¿Quién es la única persona que puede probar que Rosa es hija de Teresa?

—Yo, presentando el acta firmada por el párroco señor Dubreil, Caron y yo.

—Pues bien; si no la presentaseis...

—No la presentaré.

—Si afirmaseis, sin decir una palabra del acta firmada por los tres, que Rosa no tiene familia y que fue educada por caridad por Juana Madoux. Me parece que eso es posible.

—Si lo será, porque una declaración de esos términos hizo en la Alcaldía de Sucey el señor Dubreil.

—Ya veís que es posible.

—Pero habrá otros.

—¿Cuáles?

—Juana Madoux, antes de morir, entregó á Rosa una carta que ésta debe abrir el día que piense casarse.

—¿Y qué dice esa carta?

—No lo sé; pero me lo figuro. Juana debe decirlo en esa carta que no es su madre.

—¿Qué importa, con tal que no le revele el nombre de la suya.

—Eso no puede decirse, porque lo ignoraba en absoluto.

—Entonces es á vos, á vos sola quien puede pedir que le diga ese nombre.

—A mí sola, es verdad.

—En ese caso todo se salva. Puesto que queréis á Rosa con delirio, ya os guardaréis de pronunciar ese nombre. Lo callaréis por la felicidad de Rosa. ¡Que ignore siempre su verdadero origen! No sabiendo que la señora de Lorbac en su madre nada se opondrá á su boda... Será mujer de René y será feliz. ¡Verónica, os lo pido de rodillas, de vos depende el reposo, la tranquilidad, la dicha de todos! ¡Que Rosa ignore siempre los nombres de su padre y de su madre, que se crea una inclusera, á eso está reducido todo!

—Pues bien; si no la presentaseis...

—No la presentaré.

—Si afirmaseis, sin decir una palabra del acta firmada por los tres, que Rosa no tiene familia y que fue educada por caridad por Juana Madoux. Me parece que eso es posible.

—Si lo será, porque una declaración de esos términos hizo en la Alcaldía de Sucey el señor Dubreil.

—Ya veís que es posible.

—Pero habrá otros.

—¿Cuáles?

—Juana Madoux, antes de morir, entregó á Rosa una carta que ésta debe abrir el día que piense casarse.

—¿Y qué dice esa carta?

—No lo sé; pero me lo figuro. Juana debe decirlo en esa carta que no es su madre.

—¿Qué importa, con tal que no le revele el nombre de la suya.

—Eso no puede decirse, porque lo ignoraba en absoluto.

—Entonces es á vos, á vos sola quien puede pedir que le diga ese nombre.

—A mí sola, es verdad.

—En ese caso todo se salva. Puesto que queréis á Rosa con delirio, ya os guardaréis de pronunciar ese nombre. Lo callaréis por la felicidad de Rosa. ¡Que ignore siempre su verdadero origen! No sabiendo que la señora de Lorbac en su madre nada se opondrá á su boda... Será mujer de René y será feliz. ¡Verónica, os lo pido de rodillas, de vos depende el reposo, la tranquilidad, la dicha de todos! ¡Que Rosa ignore siempre los nombres de su padre y de su madre, que se crea una inclusera, á eso está reducido todo!

(c) Ministerio de Cultura 2007